

## 百态



和很多人一样,当看到那些艺术家和音乐家的工作几乎是他们全部的生活,我感到很困惑。其实那不是工作,那是他们的自我。除非你有无法抵挡的激情,恰巧也能让你从中得以谋生,否则请永远记住,工作只是一种手段,而不是目的,我们的最终目的是享受生活。——摘自《假如我年轻的时候知道这些道理》



## 没有人借钱

顾振威

良臣是腊月十六回的村子。村里人见了良臣后都大吃一惊,只见良臣穿着破烂的工作服,背着破化肥袋子,就像个叫花子一样。

良臣,村里有人问,怎么了?良臣哭丧着脸说,被老板骗了。辛辛苦苦干一年,等到领工钱的时候,老板跑了。我回来的路费是给别人借的。

去年良臣是坐着油光锃亮的出租车回来的。他穿着笔挺的西装,见了人就满脸带笑地拿出过滤嘴香烟让人抽。村里人知道良臣在外面没少挣钱,一些困难人家向他伸出了求助之手。梁子父亲瘫在床上欠了一屁股债,借了良臣900块钱才算把年过去。海娃定亲、立新办手续都是从良臣那借的钱。

妻子月松见了良臣后惊愕地瞪着杏眼。良臣将破化肥袋子扔到床底下,笑着说,快点去做饭,真把我饿坏了。

吃过晚饭,良臣拿出床底下的破化肥袋子,倒出一捆崭新的票子,月松的眼瞪得更大了。良臣嘿嘿笑道,今年,不会有谁跟咱借钱了。月松嗔道,你呀,真是比狐狸还精!

村里人很快都听说良臣外出打工被老板骗了。良臣刚吃过饭,梁贵财支书就踏进了家门。听了良臣的叙说后,梁支书气愤地说,跑了和尚跑不了庙。良臣,有什么困难跟村里说一声,村里帮助解决。

梁支书走后,海娃和立新来了。他们还了去年借的钱,还说了一大堆表示感谢的话。良臣哑巴一样呆坐着,一支接一支地抽烟。

梁子是夜色将村子严严实实罩住的时候走进良臣家的。梁子将豆叶一样皱巴巴的票子放在桌子上,说道,良臣哥,家里困难一直没还上你钱。现在我把卖猪的900块钱拿来了,你数数看够不够。

月松颤着声说,良臣,梁子还的钱你现在不能要。他爹瘫在床上治病花了一大笔钱,老人去地埋葬又花了一大笔钱。梁子比咱家困难得多。良臣没要梁子还的钱,将梁子送到了大门外。梁子走后,左邻来了,问良臣过年缺不缺钱。右舍来了,问良臣有没有困难。

良臣双眼湿润了,抬头望天,良臣看到了纯净的乡村夜空,月光皎洁,星星晶亮得像被泉水洗过一样。今年再也没人来借钱了,月松幽幽地说。

深冬的夜晚,良臣心中却充满了春天般的温暖。他告诉月松,明天咱们见了村里人,就说老板良心发现了,让别的工友捎回了拖欠的工钱。

## 我的邻居是大款

骆骏

我和妻都是工薪阶层,买房子除了把十年的积蓄花光以外,还外加了妻子的项链和戒指。

邻居是一位漂亮的姑娘,满身珠光宝气,约摸二十七八岁,她的房子装修得就跟皇宫似的,非常豪华。那姑娘冲我和妻笑笑,自我介绍说她叫刘倩。

没过几天,一位中年人驾着轿车来到房前的小院里,刘倩就开了门向中年人迎去,中年人揽住她的蜂腰,笑着亲了一下。躲在窗帘后面偷看邻居的妻子撇了撇嘴,对我说:“我还以为是什么好鸟呢,原来是只金丝雀。”

中年人是一家公司的老板,他隔三岔五来这儿住,一直到第二天中午才驾车离去。

这天,中年人接走刘倩后,小院里来了一位麻脸女人。那女人把邻居家的门拍得山响,见没人来开门,便摁响了我家的房门,问知不知道中年人去了哪里。还没等我回答,妻子就说他们一起玩去了。麻脸女人一听,就突然呜呜地大哭起来,骂着难听的话。我这才明白原来这麻脸女人竟然是中年人的结发妻子。我和妻子心里舒服起来,心想我们早就怀疑中年人是背着妻子在外面鬼混,这下有好戏瞧了。

麻脸女人看见我房里放着一根钢管,就让我把钢管借给她,然后就使劲砸门。

我和妻站在一边,幸灾乐祸地欣赏着。那门是高级防盗门,砸不开,麻脸女人就又向我借了螺丝刀和铁钳,终于打开了房门。麻脸女人看着梳妆台上放着的名贵化妆品,不由得火冒三丈,哭叫着说:“老娘嫁给你这么多年,省吃俭用,支持你搞企业,没想到你有了钱就变坏。”麻脸女人一边砸着化妆品一边直嚷:“我让你坏,我让你坏!”

麻脸女人走的时候,腰包鼓鼓的,她拍着我的肩膀说:“兄弟,那老东西回来后你就说是我砸的门,并告诉他一个月之后法庭上见,老娘我要和他离婚。”

三天后,中年人带着刘倩回来了,他报了警,原来那麻脸女人根本就不是她的结发妻子,他原来的妻子早就生病去世了。

警察来后,在我家对我和妻进行了长达半个小时的询问。突然,警察发现了用来砸门的那根钢管,还有我放在窗台上的螺丝刀和铁钳,经鉴定他们一致认为这就是作案工具。我百般解释,可警察就是不信,最后把我和妻子都带到了派出所。

我和妻子被铐在一间小屋里,天气闷热,蚊蝇飞来飞去。妻子被蚊子叮得直叫唤,哭着骂着。我安慰她说事实总有澄清的时候,说不定明天那麻脸女人就被抓住了。第二天中午,一名警察才把我们放了出去。来到派出所门前,中年人和刘倩正在门前等我们。中年人说:“我知道你们是



好人,绝不会偷我家的东西,这不,我把你们保释出来了。”我和妻子相互看了一眼,羞得无地自容。

后来我们才了解到,刘倩是大学生,她到中年人的公司打工后,中年人待她很好。那段时间,中年人正在医院守着重病的妻子,根本没精力打理公司的事。公司的另外几位股东趁此机会,把公司的资金抽空,并带走了公司的所有客户。妻子去世后,中年人曾一度看破红尘,是刘倩让他重新振作起来,渡过了难关。

案子很快就破了,那麻脸女人原来还是个惯犯,她用同样的办法从邻居的眼皮底下偷了好几家有钱人的东西。当我在派出所又见到麻脸女人时,我问她胆子怎么那么大。麻脸女人嘿嘿一笑说:“不明白?因为你我都是穷人,很容易把有钱人往坏处想。”

## 穷老公·富老公

桑果

几年前,他是个穷小子,那时候,每到月底,他们就一起跑到郊外挖野菜吃,他们称之为享受野味。其实,这种享受是迫不得已的,因为那时,他的薪水实在是少得可怜,他没有钱给她买像样的衣服和化妆品,餐桌上也没有丰盛的菜肴,但他们的生活却很甜蜜。

那时候,他们总会有说不完的悄悄话,为了哄她开心,他常常给她讲笑话,也常常骑着他的破自行车带她去兜风。回到家里,他们一起煮饭,一起洗碗,一起做所有的家务,偶尔也打打闹闹,但从不动真的。

也因为那时他很穷,她对他特别放心,无论他到了哪里,她都不会担心他会做什么对不起她的事。她想,像他这样的,充其量也不过是对美女看上几眼,但美女们是不会把他这种穿着劣质衣服、抽着劣质香烟的穷小子放在眼里的。为此,她常常沾沾自喜。

可是,多年以后,他还是富了起来。他们的物质生活得到了很大地满足,穷时穿的用的那些衣服、物品都被他扔掉了,他们不用跑到郊外挖野菜,甚至连饭也很少做了,因为

他们请了钟点工。所以,他们也不再一起煮饭,一起洗碗,一起做家务了。

他会开着那时连想都不敢想的大奔带她去兜风,还会讲一些笑话给她听,表面上,他们的生活很幸福。可是,她的心却变得越来越不安。他每次回来得晚一点,她就非常难过,她总是趁他不注意的时候查一查他的手机,接电话的时候她又会偷偷地躲在他的身后,因为他是那么的优秀,一眼就会被美女看上的。

于是,她变成了一个间谍,总是偷偷地跟踪他,虽然没有发现什么,但她还是以为已经发生了什么。后来,她累了,也就什么也不想了,只顾拼命地买衣服,买自己想要的一切,对于他的一切事情不再过问,也根本不想知道了。他送给她的那条钻石项链被她随意地放在了一个角落里,而几年前他向她求婚时送给她的那枚几十块钱的仿真戒指却一直被她完好地收藏着。

某一天,她突发奇想,把家里的钟点工辞掉了,她以为他会责备她,或者是再也不肯和她一起哼着小曲做这些看来毫无意义的家务了。没想到,她的做法正中了他的意,他下班回来脱下那身精致的西服,系上围裙就和她一起忙活起来了,嘴里还哼着那首她最爱听的小曲儿。

原来,这么多年来,他根本就没变,虽然他富了,但他还是她的老公,只是她对爱情没有了信心,是她的猜疑让她受了那么多不必要的委屈,也使他们的爱情受了伤。

## 事与愿违

张辉祥

儿子上小学二年级了,平时爱看书,喜欢音乐、书画以及各种科技小制作,给人一种“文弱”的感觉,缺乏男子汉那种意志品质。

为了改变儿子的“斯文”形象,我决定先从培养他对体育运动的兴趣方面下手。

恰巧,本赛季NBA职业篮球联赛正在进行中,这是展现男子汉健美体魄,坚强毅力的最好舞台。

为此,我费了一番口舌,终于说动儿子和我一起看一场NBA电视直播。儿子一边看着球赛,一边听着我对一些比赛规则的讲解,那神情很投入。

篮球比赛结束了,我问儿子:“你是爱看球员凶猛冲撞、空中接力呢,还是喜欢他们飞身盖帽、篮下爆扣、三分远投。”

儿子高兴地回答:“我喜欢教练喊暂停。”

见我不解,儿子接着说:“这个时候,球员们退场,那些跳舞的姐姐们就该上场表演了。”

